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Progetto formativo a.s. 2010-2011

Educazione ai mass media: emergenza educativa con particolare riguardo ai Programmi TV, ai Social Network e loro interazione.

Il progetto è rivolto alla Scuola dell’Obbligo, quindi a quella fascia di età  adolescenziale nella quale maggiore è il disorientamento nella scelta e nell’uso dei mass media e maggiore è l’emergenza educativa.

Obiettivi

 Il progetto si prefigge di “colmare”, almeno in parte, tale emergenza, guidando alla analisi critica e conseguentemente a una scelta più consapevole dei programmi TV e ad un uso responsabile dei Social Network, nonché, quando opportuno, alla loro “interazione”.

Attività e metodologia

Al fine di conseguire i suddetti obiettivi, si è proceduto a un’analisi guidata e commentata dei programmi scelti,per quanto riguarda la TV, e alla proiezione di filmati relativi ai temi trattati, Social Network compresi. Sempre è seguita la compilazione, direttamente in classe, (affinché non si disperdessero le sensazioni prodotte e non ci fossero influenze esterne) di questionari adeguati e anonimi su tutti gli indicatori che potevano emergere e che sarebbero poi stati commentati la volta successiva.

Risultati attesi

Rendere consapevoli i ragazzi delle loro capacità di “orientare” anche i programmi televisivi ai  loro gusti personali, attraverso una “interazione” con i mezzi tecnologici a loro disposizione (Internet e Social Network), facendo così sentire la propria voce, senza ricorrere solo a denunce o segnalazioni scritte,il cui iter è molto più lungo e macchinoso.  
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